

教界北上辦學 亟待政府支援

民記倡教育局提供協助 資助在內地開辦港人子女校

粵港澳大灣區發展機遇處處，愈來愈多專才選擇偕同家人北上發展，港人子女在大灣區內地城市升學的需求日益增加，相關教育配套情況值得關注。民建聯昨日公布《探討港人子女學校在大灣區內地城市發展的挑戰與建議》，敦促香港特區政府教育局應全面掌握在內地的港人學生的情況，並要制定相關政策目標，長遠協助香港辦學團體在內地開辦港人子女學校，並考慮為有關學校提供適當的財政資助，以更積極的思維和態度，推進相關教育政策。

◆香港文匯報記者 盧博

民建聯大灣區發展小組委託香港政策研究所進行研究，並將研究撰寫為《探討港人子女學校在大灣區內地城市發展的挑戰與建議》報告。

陳勇：居粵港籍少年超18萬

港區全國人大代表、立法會議員陳勇提到，隨着大灣區發展迅速，到內地城市工作、生活的港人及其子女越來越多，「2020年，居住在廣東省的6歲至18歲港籍青少年超過18萬名，如何使他們在內地接受優質的基礎教育課程，是社會關注的問題。」

陳勇續指，提供香港課程的12年制的港人子女學校，受到在大灣區生活的港人的歡迎。惟實際要在內地開辦港人子女學校存在諸多挑戰，是次研究目的就是找出這些困難並給出改善建議。

報告首先指出，現時香港特區政府教育局對內地港籍學生的情況掌握甚少，對日後發展配套政策帶來很大限制，建議教育局需要跟大灣區內地城市政府合作，了解內地港人的居住城市分布和入學意願，為將來的政策制定及支援建立基礎；教育局亦要釐清港人子女在內地接受教育的政策目標，並考慮為在內地提供香港課程的學校提供認證，增加家長對這些學校的認識和選擇。

郭玲麗：內地就讀港生缺保障

民建聯教育事務發言人、立法會議員郭玲麗表示，現時香港特區政府教育局無法監察境外學校的教學質素和管理水平，難免令在內地就讀的港籍學生缺乏保障。「我們建議，教育局應該制定港人子女學校政策，協助香港辦學團



◆民建聯建議制定具體港人子女學校政策。

體在內地開辦港人子女學校，並作出適當規管，讓在內地的港籍學生有接受優質教育的機會。」

此外，郭玲麗認為教育局需主動接觸辦學團體及學校，包括有意在內地辦學的持份者，為他們提供適切支援，及協助相關師生適應內地校園生活，同時保持他們與香港的聯繫。

香港政策研究所董事暨行政總裁馮可強表示，特區政府可考慮為內地的港人子女學校提供適當的財政資助，包括參考現時教育局就本地學校的不同資助或貸款方式。

培僑深校：吸良師北上成挑戰

特稿

坐落於深圳龍華區的深圳香港培僑書院龍華信義學校，該校副校長王惠成昨日接受香港文匯報訪問時坦言，若無政府資助，在內地辦學需要面對高昂辦學成本的問題；而吸引優秀教師北上教學又是另一項挑戰。因此他期望香港特區政府能夠在資金、師資培訓等方面提供援助，為有意在內地辦學的團體打開方便之門。

王惠成提到，站在香港特區政府教育局的角度而言，培僑信義學校屬「境外辦學」、「私立學校」，「我們在內地辦學沒有獲得香港特區政府資助，一般香港學校可以獲得的資助並未『過河』。」這對於有意在內地辦學的團體而言，無疑是一大挑戰，在沒有投資者或政府資助的情況下，「我們可能需要較長時間，甚至未必有機會可以『回本』。」

此外，如何吸引優秀及合適的教師，也是內地辦學的困難之一。王惠成指，為了吸引香港教師加入學校，該校的教師薪酬跟隨了本港標準，並會提供住宿、膳食等津貼，「對於有意儲蓄的年輕教師來說，這樣才有一定的吸引力。」惟他提到，由於該校並不屬於本港的資助、直資類別，因此教育局開辦予本港教師的培訓，並不能開放予培僑信義學校的教師參與，他期望情況未來可以改善，「我們亦都希望考評局能夠讓我們的教師參與文憑試卷的批改工作，讓他們汲取經驗。」

◆香港文匯報記者 盧博



◆圖為舊油麻地警署。

資料圖片

香港文匯報訊 今年恰逢舊油麻地警署建成100周年，香港警隊擬訂於8月6日至7日，及8月13日至14日，於油麻地廣東道627號舊油麻地警署舉辦為期4天的「舊油麻地警署100周年」開放日。警方昨日在社交平台表示，市民可於7月8日（本周五）起，一連3天透過網上登記系統申請門票。

7月8日起可網上報名

登記系統每日中午12時開放，每名登記人士最多可申請兩張門票，滿額即止。成功登記者須攜同透過電郵發放的二維碼到場，換領門票，並以一人一票形式進場。

警方表示，是次開放日旨在展示香港警務處豐富的歷史和卓越的成就，包括讓市民透過展覽圖片和展品，探索「舊油麻地警署」這個饒富歷史底蘊地方的日常工作，以及其在社區所扮演的角色。與此同時，市民亦可透過由油尖旺民政事務處和油尖旺區撲滅罪行委員會贊助的「型警解密」遊戲，和家人一起考驗各自的觀察及協作能力。除此以外，場內亦包括多個主題區域，包括戶外立體拍照區及攤位遊戲等，內容非常豐富。

舊油麻地警署始建於1873年初，坐落於上海街和眾坊街交界。1922年，舊油麻地警署遷往廣東道627號現址，是一座新古典主義愛德華式建築物，充滿英式建築特色：拱形天花板、木製地板、雲石壁爐和鑄鐵樓梯扶手，昔日建築特色活現眼前。長長的V型建築物設有中庭，曾用作檢閱廣場。典型的羈留室予人簡陋、黑暗和潮濕的感覺。該建築物現被列為二級歷史建築。

舊油麻地警署下月開放參觀

香港賽馬會

與你並肩

昨天·今天·每一天

香港賽馬會一直與香港並肩同行，不斷提升本港賽馬運動水平，培育出不少世界頂尖的馬匹、騎師及練馬師，為香港帶來驕傲。今日當我們見證真真傳奇，我們亦持續回饋社會，致力協助香港持續發展。

與香港特區跨越25載

hkjc.com/withyou